

●观点 1+N

情感匮乏不是贪腐的理由

深圳市人民检察院首次发布近三年来深圳市女性职务犯罪基本情况。情况分析显示，女性职务犯罪人数上升态势明显，女性涉及贪污或挪用公款罪比例较高。一位检察官表示，“实践中我们发现，有多起这种女性职务犯罪的案例，她们的情感生活很匮乏，亲友们对她也很少问津”，并建议应多关心她们的内心世界，“特别是家庭的温暖，非常有助于她们内心对于廉洁的坚守。”

(3月12日《南方都市报》)

通过对样本的观察，得出女贪官的特点，当然是有据之言，不过，这里面到底存在什么样的逻辑关系，是值得仔细审视的。比如说，这些女官员成为职务犯罪嫌疑人，跟她本身的情感生活很匮乏，是否存在直接的因果关系呢？

准确来说，情感生活是极为私密的个人生活，个人生活状态的好坏，自然会对工作状态产生影响。但无论是什么身份，都会遭遇生活上尤其是情感上种种不如意，这更多地需要个人的调节。如果按照情感生活匮乏就易导致职务犯罪的逻辑，那么那些没有机会和途径去进行职务犯罪的普通人，该如何纾解情感生活中的种种不如意呢？

事实上，据检察官介绍，这些被查处的女性公职人员，有不少其家庭条件很不错，同时，查处的54名女性职务犯罪案中，不少人在工作、生活中，被

认为“表现优秀”、“好母亲”。这些女性女性公职人员，很难谈得上是“情感生活很匮乏”吧？可见，情感生活匮乏可能确实会影响个人行为，但很难确切地建立起必然的因果联系，若是硬要扯在一起，从某种意义上来说，这是在为职务犯罪进行开脱。

作为女公职人员，如果蜕变为职务犯罪嫌疑人，这显然不是简单的情感生活匮乏问题，而是职业道德底线的失守，以及法律意识的浅薄所致，当然，最关键还是在于监督制度的失守，能够让她们遭遇“情感生活匮乏”时，便捷地在职务犯罪上找到所谓释放的出口。

这就好比此前广东省委常委、省纪委书记黄先耀在一次会议上对官员的提醒，他告诫官员不要“作”。为什么官员会容易“作”呢？从此前落马的官员

来看，站在台上，他们都曾有过关于廉洁勤政的慷慨陈词，甚至是在工作生活中，也丝毫看不出任何的“作死”迹象，但是在被揪出之后，撕开的却是让人瞠目结舌的贪腐面貌。在制度松懈面前，关于廉洁的“作”，在很多时候反而成为掩饰的面具，而从另一方面说，正是“作”得意兴阑珊，“作”得有滋有味，也将官员本人向罪恶的深渊处推去。

于此而言，相较于对女性公职人员情感生活有所关心的强调，不如更多倚重在制度和监管上的路径依赖。让女性官员们在制度和监管面前，能够信守公共伦理，能够恪守权力底线，能够敬畏法律常识，从而实现生成“不敢腐、不能腐、不想腐”的权力生态。到那时，即便会遭遇情感生活中的种种不幸，还有哪个女官员会胆大妄为到要去通过职务犯罪找情绪释放的出口呢？

高亚洲

@不再叫冰原狼：检察官你是段子手吧。
@anshineili：除了说“威武”，还有什么好说的。
@yangg05：缺德、缺管才是关键，否则的话缺爱也得自己找去。
@飄飄2011：女贪官缺爱，男贪官爱泛烂。多好的理由。

@掬手阳光：缺少对工作的爱，对人民的爱，对社会的爱！
@亮剑之心：思想变了什么事都可乱来，这就是当今社会现象。
@霍卫博：关注女贪官的内心世界，可以分析问题举一反三。不过，更应关注在位的女官员内心、家庭等，防微杜渐。



有话讲

近日武汉市白沙洲“复地·悦城”多名业主投诉，家中墙壁出现钥匙能插进墙体的现象。记者实地验证，稍用力拍打，墙面便“拍破”了个洞，并试着将多把钥匙、圆珠笔插入墙内，可轻松插入5厘米。而开发商表示：“我们的建筑质量一定是符合政府部门的相关工艺要求的，是没有‘大问题’的。”

(3月12日荆楚网)

点评：嗯，一定是记者和业主内力深厚，仗着一身好武艺欺负人。

11日，中国文联副主席冯骥才表示，目前整个社会较浮躁，太多人想发财，最浮躁的莫过于春晚抢红包环节，此举将传统习俗变质，“把春节的传统文化扭曲了，变成大家都盼着天上掉馅饼”。

(3月12日《京华时报》)

点评：严重了，传统文化没这么脆弱，网络红包也没那么强悍。我挺喜欢一句广告词：“为生活中的每一个小惊喜而欢呼”，有多少人真在乎那么几毛几块钱呢？抢红包，只会为欢度春节增色。

11日，应农业部之邀，作家二月河作了题为《文化发展与反腐败的一点思考》的演讲。他说，腐败甚至渗透到一些地方的小学和幼儿园。“有的幼儿园小朋友和老师说，阿姨，我爸在煤电公司工作，你要是缺煤了就和我说一声。在小学阶段，一些小学生晋升班干部享受特权，可以免交作业。”

(3月12日《新京报》)

点评：权力失范的危害，更多体现在会影响旁人，产生“道德滑坡”现象，破坏社会基础性秩序。这个影响过程非常缓慢，但一旦形成，社会就如同患了慢性病，病症很难在短时间内祛除，幼儿园和小学遭遇病菌侵入，并不令人意外。



Suning.com Suning 苏宁

——为你而省——

Suning.com Suning 苏宁

——为你而省——

来苏宁 拾美的

3月13日-3月16日

购长虹彩电和美的全系列产品套餐
满8888元返500元通用券
满12888元返1000元通用券
满22888元返1500元通用券

虹动全城

助力服务月，购机送延保

- ① 购美的送880元延保大礼包；购长虹送1年延保
- ② 空调免费大保养、启客软件免费大升级

(3月13日当天15:00-21:00凭邀请卡领取，具体活动时间详见店内海报)

购美的空调指定机型，抢免单大奖

在美的空调展厅内与美的空调咨询，并将各自发送给朋友圈，之后将朋友圈截图和用户信息（姓名、联系方式、地址）发至苏宁美的空调微信公众号。就有机会抢免单大奖！活动结束后，随机抽取一名用户（含三名）。

关注宁波苏宁官方微信， 赢免费清洗空调/油烟机名额

关注宁波苏宁官方微信

长虹39吋
新品WiFi LED电视

¥1999

美的正1.5P
定速挂机

¥2399

长虹51吋
3D立体声LED电视

¥2799

美的正2匹
变频挂机

¥6980

长虹55吋
4K超高清LED电视

¥5399

美的
家用中央空调（同享一季）

¥17999

